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第一部分   部门概况
一、主要职能
（一）贯彻执行国家省和长春市关于城乡规划、建设及管理、保障性住房、房地产管理、人民防空方面的各项方针政策及法律法规。

（6） （二）组织协调全县乡镇总体规划的编制和实施，负责全县建设项目的选址和建设工程的规划许可。

（7） （三）负责全县建筑工程综合管理和建筑市场管理、工程设计、工程造价和工程预算管理，管理和指导全县建设工程的质量监督、安全生产。

（8） （四）负责对授权范围内的全县施工企业、设计单位、工程勘察相关资质初审及年检。

（9） （五）负责建筑施工人员的业务培训及执业资格认证管理、工程方面的仲裁和处理重大质量安全事故。

（10） （六）负责墙体材料革新及建筑节能工作；负责全县范围内建设工程招投标的监管。

（11） （七）负责全县房地产业的监督管理；房屋安全鉴定；房地产中介机构、评估机构的资质审查；全县产权产籍的业务管理和监督工作。

（12） （八）负责全县住房保障管理，组织实施廉租房、经济适用住房、租赁补贴管理工作。

（13） （九）负责全县测绘管理、物业管理、燃气管理、市政公用设施管理及工程质量监督检查、城建档案管理工作。

（14） （十）依法对城市人民防空建设进行监督检查；组织编制全县人民防空建设事业的中长期发展规划和年度计划；组织人民防空工程、指挥、通信、警报的建设、管理与开发利用；负责人防工程加固改造、维护管理、人防工事平战结合工作；组织制定城市防空预案、人口疏散计划及其他各项保障方案；负责对公民开展人民防空宣传教育、组织人民防空演习工作；管理人民防空经费和资产。

（15） （十一）负责局机关及所属单位人事、机构编制管理、党务、精神文明、行风建设、工会、共青团、妇联、计生、纪检监察、安全保卫、社会治安综合治理等工作；监督和管理所属单位的国有资产。

（16） （十二）承办县政府交办的其他事项。

（17） 逐条细化阐述（按照部门“三定”方案表述）
3、 机构设置

（18） 根据上述职责，农安县住房和城乡建设局内设6个机构.（一）办公室(加挂党委办公室、财务审计科牌子)

（19） 协助局领导对有关工作进行综合协调和督促检查；负责机关政务运行和各项管理制度的起草并组织实施；负责以部门名义下发文件的审核、制发工作；负责重要会议的组织和会务工作；负责秘书事务、文书档案、公共关系、提案和议案办复、信访、保密、保卫工作；负责办公自动化工作；负责机关公共事务和行政后勤管理工作；负责局机关及所属单位的人事、工资、机构编制、奖惩、培训、专业技术职务评聘等管理工作；负责机关离退休干部管理工作；负责局机关和直属单位目标管理和行政监察工作；负责组织编制局机关财务预、决算；负责局机关财务、会计业务事项及财务管理工作；负责局机关及所属单位的财务和固定资产管理规章制度建设；负责局机关的国有资产管理工作，对下属单位国有资产管理工作进行指导；负责局所属单位的财务审计和监督工作；负责本系统的政治思想工作和精神文明建设、党建工作及所属党的基层组织和党员的管理工作、理论学习和培训工作；负责所属单位领导班子建设和领导干部管理等工作；指导系统工会、妇联、共青团工作。

（20） （二）城乡建设科（加挂行政审批办公室、燃气办公室、危改办牌子）

（21） 负责县城及各乡镇总体规划修编报批论证；负责村屯建设规划编制的审查、报批及规划执行过程中的监督、检查和指导；负责村镇建设项目的规划选址、现场勘察，并核发《建设项目选址意见书》、《建设用地规划许可证》、《建设工程规划许可证》、《乡村建设规划许可证》；负责对村镇房屋所有权证核发的监督、检查、指导，依法查处违反城乡规划法律、法规的行为；负责城乡建设各项基本指标的统计工作；负责乡镇规划员和房屋产权登记员的业务指导和培训；负责供水、节水、燃气、房地产、市政设施、园林、环卫行业管理协调、统计报表；负责研究制定城市基础设施、市政公用设施的发展战略；对县城基础设施建设工作进行业务指导和检查；负责基础设施建设预算，对工程质量进行检查验收；负责全县农村危旧房改造工作。

（22） 依据国家和省市有关法律法规及规章等相关规定和要求，负责本部门行政许可及其他行政审批事项的受理、审批和办复工作；负责牵头组织行政许可及行政审批事项的勘查、论证、检验、检测、认证、审核、上报等（含年审、年检、收费）相关工作；负责行政审批决定送达和行政许可证件的发放管理工作；负责制定和完善本部门行政许可和行政审批项目的工作制度、工作程序及行政审批专用章的使用和管理工作。

（23） （三）建工科（加挂墙改办、招标办、清欠办牌子）

（24） 贯彻执行国家、省、市建筑工程管理的法律、规章及各项方针政策；负责全县工程建设综合管理和建筑市场管理；建筑安装行业及企业资质管理；组织或参与工程质量安全事故调查处理；负责施工专业技术人员的培训及执业资格认证管理工作；负责建设监理合同审核备案；负责办理工程项目报建、审核，核发《建筑工程施工许可证》；负责起草建筑企业文明施工、安全生产的实施办法并监督执行；负责工程建设项目招标的行政监督工作，并汇同监察部门对投标单位资格及招标文件的公正性进行审查，并对建设项目招标的整个过程和结果进行监督；负责墙体材料革新及建筑节能工作，负责对农民工工资的清欠工作。

（25） 房管科（加挂房屋租赁管理办公室牌子）

（26） 贯彻执行国家、省、市关于房地产管理方面的法律、法规、和政策的宣传解读；负责房地产管理相关规章草案和政策的起草；负责监督指导房地产相关法律的执行；负责房地产市场交易价格的监管；房屋租赁市场、公有住房使用权转让、房地产中介机构、房地产广告的监管；负责住房制度改革；负责二级以下房地产开发企业资质和房地产中介机构资质初审工作；负责房屋安全、商品房（预）销售许可证的核发；负责商品房销售合同文本执行的监管；负责房地产统计报表工作；负责查处房屋权属登记中的违法行为；负责产权、产籍管理人员及房地产从业人员业务的培训及技能考核工作。

   （五）测绘管理科

负责本行政区域测绘工作的统一监督管理；会同本级政府其他有关部门组织编制本行政区域的基础测绘规划，会同本级政府发展计划部门编制本行政区域的基础测绘年度计划，组织实施本行政区域的基础测绘规划和年度计划；管理本行政区域的基础测绘成果，并依法做好测绘成果的服务提供和质量监督；会同本级政府土地行政主管部门编制本行政区域的地籍测绘规划，组织管理本行政区域的地籍测绘；会同有关部门依法监督管理本行政区域的测绘市场； 依法对使用本级政府财政资金的测绘项目和使用本级政府财政资金的建设工程测绘项目提出立项意见；依法监管本行政区域地图的编制、出版、展示、登载，开展国家版图意识的宣传教育；加强本行政区域测量标志保护，组织本行政区域内永久性测量标志的检查维护；受省级测绘行政主管部门的委托，做好测绘资质证书、测绘作业证及其他有关工作；依法查处测绘违法行为。

（27） 人民防空管理科

    贯彻执行国家和省市关于人民防空工作的方针、政策和法律、法规，依法对城市人民防空建设进行监督检查；组织编制全县人民防空建设事业的中长期发展规划和年度计划，经批准后组织实施；组织人民防空工程、指挥、通信、警报的建设、管理与开发利用；负责人防工程加固改造、维护管理、人防工事平战结合工作；组织制定城市防空预案、人口疏散计划及其他各项保障方案；

负责对公民开展人民防空宣传教育、组织人民防空演习工作；管理人民防空经费和资产。

党的组织按党章和有关规定设置。
下设6家预算单位，分别为农安县住房和城乡建设局（本级）、农安县规划建设办公室、农安县建筑工程质量监督站、农安县房屋征收经办中心、农安县市政工程管理所、农安县人民防空办公室（二级预算单位）
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