





	    


农农经联字〔2024〕3号

2024年中央农业经营主体能力提升资金
（家庭农场）项目实施方案

为深入贯彻落实党的二十大以及中央经济工作会议、中央农村工作会议、全国两会精神，按照中央一号文件部署以及农业农村部 财政部《关于做好2024年粮油生产保障等项目实施工作的通知》（农计财发[2024]4号）要求，提升新型农业经营主体生产经营水平，改善家庭农场生产设施条件，结合农安县实际情况，制定如下实施方案。
一、绩效目标
支持家庭农场夯实组织基础、提升经营质量、强化服务带动能力，发展多种形式适度规模经营，促进小农户与现代农业发展有机衔接。全县扶持家庭农场24个以上。
二、实施条件
（一）支持家庭农场夯实组织基础。支持家庭农场利用信息化工具提升组织运行规范化水平。支持家庭农场使用信息化记账工具实现生产经营独立核算。通过政府购买服务等方式加强家庭农场辅导服务供给。
（二）支持家庭农场提升运营质量。支持家庭农场实行标准化生产，规范生产记录档案，建立农产品质量安全追溯和自律性检验检测制度。鼓励家庭农场注册商标，发展绿色、有机、地理标志和达标合格农产品，开展品牌化经营。鼓励以家庭农场为主要成员组建农民合作社，开展统一生产经营服务。
（三）支持家庭农场强化服务带动能力。支持家庭农场参与技术集成组装方案筛选、熟化，提高大田生产技术到位率。鼓励家庭农场通过应用推广先进适用技术和模式，带动小农户提升综合生产能力和发展水平。支持家庭农场强化成员管理，通过盈余返还、订单带动、吸纳就业等方式与小农户建立稳定的利益联结关系。
（四）支持家庭农场粮食仓储及农产品加工设施设备项目建设。鼓励家庭农场建设仓储库房建设，减少粮食损失和无地方储存等情况，确保粮食安全有效利用，增加农民收入。原则上仓储库房建设面积不低于500平方米。采取先建后补的方式，同时留存建前、建中、建后照片，项目竣工后通过第三方评估、验收，验收合格后给予补助。
三、补助对象
纳入全国家庭农场一码通服务系统的家庭农场。具体条件包括:
（一）经营规模适度。经营规模与资源禀赋、技术装备、生产能力等条件相匹配，不片面追求土地等生产资料过度集中或超大规模经营。家庭农场用于生产经营的土地有准确的农村土地承包经营权确权登记信息、农村土地经营权流转合同信息，相关合同订立规范、信息符合实际。
（二）财务管理规范。家庭农场使用相应的财务记账工具，收支、库存等记录规范。
（三）制度健全有效。内部管理规章制度健全，严格按照制度规定规范运营。家庭农场使用一码通赋码增信，在产品包装、主要生产经营场所进行亮码。
（四）生产服务优质。开展标准化生产或服务，有农产品质量安全管理制度并执行落实，利用现代信息技术手段采集生产服务记录、购销记录等经营信息，农业生产或服务质量可追溯，依规实行食用农产品承诺达标合格证制度。
（五）社会声誉良好。遵纪守法，诚实守信。未发生过生产(质量)安全事故、生态破坏、环境污染、损害成员利益等严重事件，未受到行业通报批评等造成不良社会影响，无不良信用记录，未被列入经营异常名录、失信名单，未涉及非法金融活动。
四、补助标准
仓储库房及农产品加工设施设备采取先建后补的方式，原则上每个家庭农场补贴不超过20万元。
（一）科学制定方案。县农村合作经济经营管理总站会同县财政局，根据省级实施方案（指南）明确具体目标任务、支持重点、补助标准，制定好实施方案，报县政府审定后执行，并报省农业农村厅备案。
（二）强化资金管理。县农村合作经济经营管理总站要严格落实资金分配和使用，严禁以拨代支、挤占挪用、虚报冒领。不得受理以中介机构名义直接代理申报的资金项目，不得将财政补助资金用于支付中介费用，不得用于兴建楼堂馆所、弥补预算支出缺口等与农业经营主体能力提升无关的支出。
（三）强化项目监管。县农村合作经济经营管理总站要定期调度，适时实地指导核实项目进展，及时掌握项目执行和资金使用情况，确保项目有效实施。同时监督项目实施单位对所提报的项目真实性、合法性负责。要通过各种渠道宣传解读惠农政策，定期向社会发布相关信息，做到公开公正公平，加强信息公开公示工作，营造有利于政策落实的良好氛围。由农安县农村合作经济经营管理总站采取资料核查、实地查验等形式，对项目实施情况进行验收，同时提供验收报告。要创新工作方式，对获得奖补支持的规范主体实行名录管理，在全国家庭农场一码通服务系统记录获得奖补支持的家庭农场信息。同一生产单元不得以农民合作社和家庭农场不同名称重复获得补贴。
（四）做好项目总结。按时报送实施方案、项目备案汇总表、绩效自评材料和项目总结。相关数据材料同步填报上传农业农村部转移支付管理平台，并确保各项数据的真实性、准确性和完整性。建立项目档案，做好相关项目文件材料留存归档。





农安县农村合作经济经营管理总站    农安县财政局
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