
农安县关于解决“地趴粮”问题的实施方案

（征求意见稿）
　　

    为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《粮食节约行动方案》（厅字〔2021〕40号）、《吉林省人民政府办公厅印发关于解决“地趴粮”问题实施方案的通知》（吉政办发〔2021〕57号），结合农安实际，经县政府同意，制定本方案。

　　一、总体要求

（一）指导思想。一是利用发放资料、电视讲座等多种宣传形式，营造浓厚氛围，使安全储粮知识家喻户晓；二是因地制宜，分类指导玉米产量不同的农户制定整治措施；三是发挥订单农业优势，利用“延期结算”业务，实现玉米由田间直接入库；四是推广科学储粮、技术储粮，发挥农民主观能动性，不搞一刀切，注重宣传引领和政策导向，做到以自建为主、“自筹+奖补”为辅，对农户新购置的储粮装具给予一定补助。　

（二）工作目标。在全县乡镇场，坚持以政府主导、行业引导、农民主体原则，大力推广实用储粮装具，积极推进“延期结算”业务，确保乡村储粮安全。到2022年底，全县“地趴粮”减少70%；到2023年底，“地趴粮”再减少20%；到2024年底，全县基本消除“地趴粮”。

　　二、主要措施
（一）摸清底数，因地制宜推进庭院立体储粮。针对农户种植玉米面积、产量、储存意愿，开展逐户调查，逐乡镇汇总。一是对种植规模小（一般在5公顷以下）、收获后3个月以内出售、且没有购置储粮装具意愿的农户，鼓励和引导农户利用现有条件，就地取材，采取搭栈子、上楼子、码趟子、网袋码垛、钢筛网（油绳）囤等方式，实现离地通风储粮（离地20厘米左右，下同）。二是对有出售安全水分粮需求（收获后3个月以上出售）、且有自筹资金能力的农户，建设节约、简洁、高效、耐用的钢结构立体储粮装具，采取先建后补或以奖代补等方式予以补贴。（责任单位：各乡镇政府，县粮食和物资储备局）

完成时限：每年10月底。
    （二）拓展存储空间，推进种粮大户立体储粮。对于种植规模较大（一般在5公顷至50公顷）的种植户，一是利用村集体建设用地、低效用地、荒地、闲置学校等，集中搭建节约、高效、耐用、可拆解的钢结构立体储粮设施，变“分散储粮”为“集中储粮”，有效解决庭院无处存放、个人投入大、劳动力不足等问题；二是推荐使用粮食立体储存装具，规格长6米*宽2米*高3米的装玉米穗钢管卡扣筛网仓，单体可装载玉米25吨左右。（责任单位：各乡镇政府，县教育局、县自然资源局、县乡村振兴局）

完成时限：每年9月底。
（三）强化农企对接，推广“延期结算”业务。对种植50公顷以上的新型农业经济组织，在确保风险可控前提下，鼓励和支持与信誉好、实力强、经营规范的粮食企业合作，开展订单收购等产销衔接，减少中间储粮环节，采取“延期结算”业务方式，实现由“存粮在家”到“存粮在库”。鼓励中粮贸易吉林分公司所属农安华粮粮食中转库有限公司、农安华粮哈拉海中转库有限公司、吉林农安中谷粮库有限公司3家企业开展“延期结算”业务，做到早开库、早受理。并通过租赁库点等方式由点及面扩大业务，力争“延期结算”业务覆盖全县各乡镇场。“延期结算”业务粮食结算价格以企业当日挂牌价为准。（责任单位：各乡镇政府，县粮食和物资储备局、县农业农村局）

完成时限：每年9月底。
（四）统筹现有资源，强化粮食产后服务功能。积极争取项目资金，改造维修烘干设施设备，加强仓储设施建设，为农民提供代清理、代烘干、代储存、代加工、代销售服务，强粮食产后服务功能。。（责任单位：各乡镇政府，县粮食和物资储备局，县生态环境局）

完成时限：每年9月底。
（五）坚持典型示范，带动乡村安全储粮。开展乡村安全储粮示范村镇创建活动，巩固1个示范乡镇、3个示范村和50个示范户成果。并积极培树新型农业经营主体和农户庭院安全储粮等先进典型，通过以点带面，教育和引导农户学习借鉴经验做法，辐射和带动全县安全储粮、科学储粮的推广，提高节粮减损的参与度（责任单位：各乡镇政府，县粮食和物资储备局、县乡村振兴局）

完成时限：每年11底。
（六）强化宣传培训，营造爱粮节粮浓厚氛围。加大节粮减损法律法规宣传力度，推广普及安全储粮技术知识，加强科学储粮培训，提高农户素质和技术水平，通过对全县377个行政村干部、种粮大户、合作经济组织负责人集中培训和实训，引导农民改变传统“地趴”储粮习惯，加强对粮食损失浪费行为的监督约束，营造爱粮节粮、反对浪费的浓厚氛围。（责任单位：各乡镇政府，县融媒体中心，县人力资源和社会保障局、县粮食和物资储备局）

完成时限：每年8－10月完成。

　　三、保障措施

　　（一）强化组织领导。为全面落实国家粮食安全战略，推进“地趴粮”整治工作，县政府成立以分管农业农村工作的副县长为组长的解决“地趴粮”问题工作领导小组（名单附后），并将办公室设在县粮食和物资储备局，负责统筹协调、跟踪调度、综合汇总、考核上报等工作。各乡镇场要按照粮食安全党政同责要求，提高政治站位，把解决“地趴粮”问题纳入乡镇党委重要议事日程，成立组织，指派专人负责，持续抓好推动落实，确保各项政策措施落地见效。

（二）压实主体责任。各乡镇场要落实属地责任，党政一把手为第一责任人，务必精心组织，周密安排，制定具体实施方案，压实责任，细化分阶段、分年度、分区域工作目标和重点任务，明确时间表、路线图，以“五化”工作法有组织有计划强力推进。
（三）形成工作合力。县直各相关部门要结合自身职责，主动作为、密切配合，健全完善配套措施，形成整体推进合力。县粮食和储备局要加强指导服务，及时协调解决工作中遇到的困难和问题；县财政局要保障专项资金的划拨和使用；县审计局要保证专项资金使用安全；县农业农村局、县住房城乡建设局、县乡村振兴局要将解决“地趴粮”成效分别纳入家庭农场和农民专业合作社示范、“示范镇创建助力乡村振兴”以及“百村引领、千村示范”创建评选条件；县自然资源局、县教育局对建设乡村储粮集中点土地使用给予支持。县生态环境局负责对接省环保厅烘干机改造项目。

（四）严格考核问责。加强督导检查和考核问责，将解决“地趴粮”问题工作成效纳入粮食安全和实施乡村振兴战略的重要考核内容，建立通报约谈和责任追究制度，对完不成任务的乡镇场实行“一票否决”，对组织不力、问题突出的乡镇进行通报约谈，对严重失职渎职造成粮食重大损失和不良社会影响的，依法依规严肃处理。

附件：农安县解决“地趴粮”工作领导小组

附件：

农安县解决“地趴粮”问题工作领导小组

组  长：周德库 县政府副县长

成  员：李俊达 县粮食和物资储备局局长

        荆长利 县农业农村局局长

        梁树槐 县财政局局长

        高喜龙 县教育局局长

        郑庆明 县自然资源局局长

        宇  东 县审计局局长

        张兴顺 县乡村振兴局局长

        丁  铁 县生态环境局局长

        齐  兵 县融媒体中心主任 

        朱晓辉 县委县政府督查室主任

        任柏林 县粮食和物资储备局副局长

        23个乡镇场党委书记、乡镇长

领导小组办公室设在县粮食和物资储备局，李俊达局长兼任办公室主任，任柏林副局长任办公室副主任，具体负责统筹协调、跟踪调度、综合汇总、考核上报等工作。



